

## • 临床研究 •

# 改良一期根治术治疗肛周脓肿的临床效果分析

夏勇聪

长沙协盛医院普外科 410000

**【摘要】目的** 探讨改良一期根治术治疗肛周脓肿的临床效果。**方法** 回顾性分析2018年3月1日~2019年3月31日我院收治的110例肛周脓肿患者的临床资料,对照组( $n=55$ )与观察组( $n=55$ )分别采用切开排脓术和改良一期根治术治疗,评估临床效果。**结果** 观察组治疗有效率98.18%,其中治愈36例、有效18例、无效1例;对照组中,无效15例,总有效率72.73%,治愈和有效分别有19例、21例。观察组患者的创面愈合时间短于对照组,VAS评分低于对照组,SF-36量表评分高于对照组,差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。**结论** 肛周脓肿患者采用改良一期根治术治疗,术后疼痛程度轻、创面愈合速度快,治疗效果理想,可予以推广。

**【关键词】** 肛周脓肿; 改良一期根治术; 切开排脓术

**【中图分类号】** R657.15

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1009-3179(2019)03-054-02

肛周脓肿指的是肛管和直肠周围的软组织内或者周围间隙内出现脓肿以及急性化脓性感染<sup>[1]</sup>。这是一种发病率较高的肛肠科疾病,临床也叫做肛管直肠周围脓肿。患者主要表现为排便困难和肛门疼痛,如果病灶破溃流脓,还可能导致肛瘘,对患者的日常工作和生活产生严重影响。为探讨有效的手术治疗方法,本研究比较了切开排脓术和改良一期根治术在110例肛周脓肿患者中的应用效果,现将研究情况报告如下。

### 1 资料与方法

#### 1.1 资料

参与研究的110例肛周脓肿患者全部选自2018年3月1日~2019年3月31日,所有患者自愿签署知情同意书。对照组55例,男性42例、女性13例;年龄23~57岁,平均年龄( $46.86 \pm 3.17$ )岁;病程6~27d,平均病程( $13.68 \pm 1.35$ )d;低位肛周脓肿37例、高位肛周脓肿18例。观察组55例,男性40例、女性15例;年龄21~55岁,平均年龄( $45.97 \pm 3.08$ )岁;病程4~26d,平均病程( $13.72 \pm 1.26$ )d;低位肛周脓肿35例、高位肛周脓肿20例。两组患者的临床资料比较,差异没有统计学意义( $P > 0.05$ )。

#### 1.2 方法

**切开排脓术:** 术前灌肠,术中采用局部麻醉,取患者侧卧位,常规消毒铺巾,定位肛周脓肿波动或者红肿的最高点。根据肛周脓肿的特点和类型选择手术切口,切开脓肿腔,然后用止血钳分离其间隙,将脓液排净,彻底的搔刮脓肿腔内的坏死组织。创面先用双氧水,然后再用生理盐水反复、彻底的冲洗。剪裁创面的皮肤,扩大手术切口,在脓肿腔内填上凡士林油纱条,放置引流管。

**改良一期根治术:** 取患者膀胱截石位或者侧卧位,消毒,局部麻醉,通过B超检查结果和脓肿部位的术前诊断结果进行定位,将放射状的切口作于肛周脓肿波动的最明显的部位,用手指分离脓腔纤维隔,促进排脓。在探针的引导下,采用一次性切口引流低位脓肿,切除肛窦的原发病灶,使用双氧水或者甲硝唑注射液冲洗脓腔,然后用碘伏纱条填塞脓腔,技能型压迫止血。高位脓肿的患者采用双股橡皮筋虚挂线,然后清除残留的坏死组织以及腐脓。以坏死组织的范围为依据,作相应数量的直型或者放射状的小切口引流,每个引流口和主切口之间使用橡皮筋进行对口引流。在确定没有活动性出血之后,在创面填塞碘伏纱条,然后使用无菌敷料进行加压包扎。

术后,所有患者均遵医嘱应用抗生素,在能够正常排便的情况下更换创口辅料。每次换药之前,先用呋喃西林消毒创面,再擦掉腐败的组织。同时保持引流的通畅,避免出现假性愈合。

#### 1.3 观察评定标准<sup>[2]</sup>

①疗效判定标准:治愈:病灶彻底清除;肛周浓重、发热、疼痛等临床症状完全消失;创面完全愈合。有效:病灶清除;临床症状明显改善。无效:病灶依然存在;各项临床症状没有明显减轻。总有效率=治愈率+有效率。②通过视觉模拟评分法(VAS)评估患者的术后疼痛程度,评分区间0~10分,分别表示无痛和剧烈疼痛,评分越低说明疼痛越轻。③通过简明健康状况量表(SF-36)评估术后1个月患者的生活质量,包括情感功能、生理机能、社会功能、心理状况等维度。满分100分,评分越高说明生活质量越好。④比较创面愈合时间。

#### 1.4 统计学方法

本研究应用SPSS19.0统计学软件进行处理,计量资料以( $\bar{x} \pm s$ )表示,组间比较采用t检验,计数资料以率(%)表示,组间比较进行 $\chi^2$ 检验, $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

### 2 结果

#### 2.1 两组患者的临床疗效比较

观察组、对照组的治疗有效率分别为98.18%、72.73%,差异具有统计学意义( $P < 0.05$ ),如表1所示。

表1: 两组患者的临床疗效比较(n, %)

组别	n	治愈	有效	无效	总有效率
观察组	55	36 (65.45)	18 (32.73)	1 (1.82)	98.18%
对照组	55	19 (34.55)	21 (38.18)	15 (27.27)	72.73%
			$\chi^2$		6.48
			P		< 0.05

#### 2.2 两组患者的相关指标比较

表2: 两组患者的相关指标比较( $\bar{x} \pm s$ )

组别	n	VAS评分 (分)	SF-36评分 (分)	创面愈合时间 (d)
观察组	55	3.98 ± 1.06	90.25 ± 1.76	15.28 ± 2.07
对照组	55	7.74 ± 1.29	80.34 ± 2.18	22.03 ± 2.68
		t	10.7692	12.3758
		P	< 0.05	< 0.05

观察组患者的VAS评分、SF-36评分和创面愈合时间三项指标均显著优于对照组,差异具有统计学意义( $P < 0.05$ ),

如表2所示。

### 3 讨论

肛周脓肿是一种发病率较高的肛肠科疾病，而且容易复发和出现各类并发症，切开排脓术是传统治疗方法，但临床疗效一般，而且需要经过2~3个月形成肛瘘之后再处理内口以及瘘管<sup>[3]</sup>，患者还要再次承受痛苦。改良一期根治术的优势是，在解决脓肿引流的同时，又能根治脓肿，实现了原发病切口与脓肿切口的同步治疗，能迅速减轻患者的痛苦。

本次研究结果显示：观察组患者的治疗有效率为98.18%，显著高于对照组72.73%；同时，观察组的VAS评分、SF-36评分比对照组更高；创面愈合速度比对照组更快，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )，足以说明改良一期根治术的临床价值。但术中需要注意以下几点：①内口位置的寻找：根据Goodsall定律<sup>[4]</sup>，在齿状线的平面，同时结合肛诊检查、隐窝沟检查、亚甲蓝注射等措施定位内口，避免暴力操作，以免造成人为的假口，或者导致内口遗漏。②术后换药：在能够正常排便后，告知患者坚持排便，1次/d；先清洗创口再换药，同时检查引流是否通畅、橡皮筋的松紧程度等。对

症处理，避免引流不畅、假性愈合、创口粘连等问题。③如果患者合并高血压和糖尿病等疾病，术前应积极控制血压和血糖，在成功控制好病情后再采取手术治疗<sup>[5]</sup>。

综上所述：肛周脓肿患者采用改良一期根治术的治疗效果要显著优于传统切开排脓术，能够减轻患者的身心痛苦，促进术后康复，建议临床推广。

### 参考文献：

- [1] 刘绪轩. 探讨改良一期根治术治疗肛周脓肿的临床效果[J]. 中国保健营养, 2017, 27(21):135-136.
- [2] 车健. 一次性根治术联合中药熏洗治疗肛周脓肿[J]. 健康前沿, 2019, 28(4):215.
- [3] 黎成刚. 用一次性肛周脓肿根治术治疗肛周脓肿的效果分析[J]. 当代医药论丛, 2019, 17(4):27-29.
- [4] 张新. 益气养血汤联合痔炎冲洗灵治疗肛周脓肿合并糖尿病患者切开对口引流挂线术后创面愈合的影响[J]. 陕西中医, 2019, 40(3):368-370.
- [5] 廖超, 陈科. 对比分析一次性肛周脓肿根治术与单纯切开引流术治疗肛周脓肿的临床效果[J]. 健康必读, 2018, (33):267.

(上接第52页)

根治性全直肠系膜切除术是中低位直肠癌手术治疗的金标准，具体来说可以分为腹会阴联合直肠癌切除术、低位前切除术和远端切除近端造瘘术等，但是对于部分患者，肿瘤已经侵及粘膜，所以不论采取开腹手术还是微创手术都会给患者的机体造成直接伤害，甚至还会在手术结束后引起较为严重的并发症。因此这部分患者目前最适合的手术方式为局部切除术，其中经肛门局部切除术是最常见的，这种术式的操作较为简单，术后恢复快，并发症发病率低，远期疗效和根治术相当<sup>[3]</sup>。本文分别讨论了经肛门切除术和结合内镜切割吻合器切除术这2种术式，后者在近几年当中的普及范围更大，也比较容易让患者接受。

选取的患者在分组时没有年龄和性别上的差异，因此不具备异质性，结果较为真实可信，数据显示采用不同术式的患者在术中出血量、术后住院天数和并发症的发病率以及发病

程度等多方面都存在明显差异，说明经肛门切除术有着更为理想的疗效，临床安全性更高，应用前景更加广阔，而与内镜切割吻合器相结合则能最大限度降低出血量，提升患者的生活质量，适合术前进行评估和术后密切随访，值得大力推广。

### 参考文献：

- [1] 张斌, 刘泉龙, 赵玉涓, 等. 腹腔镜低位直肠癌部分、次全和完全经括约肌间切除术的肿瘤学结果及肛门功能比较[J]. 中华胃肠外科杂志, 2017, 20(08):904-909.
- [2] 张志鹏, 姚宏伟, 陈宁, 等. 腹腔镜辅助经肛门全直肠系膜切除术治疗中低位直肠癌的临床疗效[J]. 中华消化外科杂志, 2017, 16(7):695-700.
- [3] 叶颖江. 对“腹腔镜辅助经肛门全直肠系膜切除术治疗中低位直肠癌的临床疗效”的点评: 腹腔镜辅助经肛门全直肠系膜切除术是有前景的手术[J]. 中华消化外科杂志, 2017, 16(7):702-702.

(上接第53页)

由于缺少营养而发生脱落过程，不仅可实现迅速止血目的，同时对患者产生不良反应小，有助于保留患者生育能力。观察组治疗总有效率高于对照组著( $P < 0.05$ )；观察组阴道出血量、住院时间等指标改善情况均显著优于对照组( $P < 0.05$ )。说明采用子宫动脉化疗栓塞术可明显改善患者病情，降低阴道出血量，缩短治疗时间。对其原因进行分析：剖宫产后瘢痕妊娠部位集中于峡部、宫颈部位等，不再适宜开展子宫全切手术。子宫动脉化疗栓塞术在子宫动脉造影基础上使用明胶海绵迅速阻断子宫动脉，并通过置入导管给予甲氨蝶呤。其中甲氨蝶呤药物可致使滋养叶细胞活性丧失，进而减少大出血；明胶海绵颗粒仅对子宫动脉末梢小动脉发挥栓塞作用，不会引发子宫组织缺血坏死<sup>[6]</sup>。通过以上栓塞术可及时清除处理病灶区域，有效改善与控制患者出血情况；且该方式能够依据患者实际病灶情况、有生育要求等开展瘢痕修补手术、子宫全切手术等，进一步提高手术治疗效果，促进患者康复进程。

综上所述，采用子宫动脉化疗栓塞术治疗剖宫产子宫瘢痕妊娠，效果良好，孩子的推广。

### 参考文献：

- [1] 张伟, 候保萍, 徐红丽, 等. 子宫动脉化疗栓塞术治疗剖宫产子宫瘢痕妊娠的疗效[J]. 中国介入影像与治疗学, 2017, 14(1):13-17.
- [2] 王秦芳, 全亚红. 子宫动脉栓塞术治疗剖宫产子宫瘢痕妊娠的临床疗效及影响因素研究[J]. 实用临床医药杂志, 2017, 21(5):133-134.
- [3] 刘森, 王淑英. 子宫动脉化疗栓塞在剖宫产切口瘢痕妊娠中的应用研究[J]. 中国医药指南, 2017, 15(2):64-65.
- [4] 许欢, 张莉, 程建云. 子宫动脉栓塞介入治疗剖宫产子宫切口瘢痕处妊娠患者的疗效观察[J]. 医学临床研究, 2017, 34(1):89-91.
- [5] 王远航, 韩宇宁, 刘佳, 等. 子宫动脉栓塞术后经阴道与经宫腔镜治疗外生型剖宫产瘢痕妊娠临床疗效分析[J]. 现代生物医学进展, 2017, 17(6):1086-1089.
- [6] 王浩, 王贤芳, 施宝美, 等. 子宫动脉化疗栓塞术结合宫腔镜腹腔镜治疗剖宫产瘢痕妊娠疗效分析[J]. 浙江临床医学, 2018, 20(3):499-500.